



# 交通不便 造成產業不興經濟衰退

## 副議長賴進坤小檔案

黨籍：中國國民黨  
出生地：宜蘭縣  
學歷：花蓮縣私立中華工商職業學校。  
經歷：花蓮縣秀林鄉民代表會第十五、十六、十七、十八屆主席。花蓮縣議會第十七屆副議長。  
服務處地址：  
花蓮縣新城鄉北埔村光復路一六七號。  
聯絡電話：  
(03) 8268989 · 0975711830

副議長賴進坤希望蘇花改之後 中央全力促成國道六號到花蓮 改善東西部交通



### 本刊訊

廿年前大陸各地豎立斗大標語，上頭寫著「要想富、先開路」，大陸各省市官方不是嘴巴說說而已，而是如火如荼的興建各重大交通建設，包括興建北京機場、杭州灣跨海大橋、青藏鐵路、各省市的高鐵系統，高速公路則是四通八達，遍及各地。經過廿年的推動各項重大交通建設，讓大陸產業整個脫胎換骨，從世界工廠變成世界市場，到去年，中國正式超越日本成為全世界第二大經濟體。

看看別人，想想自己。其實台灣早在蔣經國時代，面對當時石油危機，所推行的十大建設，就是類似「想要富、先開路」，因此開創台灣傲視全球的經濟奇蹟；然而，在面對大陸、亞洲四小龍，以及全球化競爭嚴厲挑戰下，由於國內環保意識不斷抬頭，勞工成本不斷增加，政府對於產業轉型、升級，未能實施正確政策及相關配套措施。

再加上，行政程序不利投資，稍有環境疑慮的產業投資，動輒遭到群衆陳情抗議，無法促成國內產業轉型與升級，反造成傳統產業急遽出走，以花蓮縣來說，石材產業就是一夕間整個產業出走到大陸上海、福建各地。

全台灣最先看到日出東方的花蓮，竟然幾十年來被稱為後山，包括家戶所得全國最低、人口外移嚴重、工商不發達，簡單的說，舉凡花蓮當前的政治、經濟、教育所有問題，都是因為交通不便所致，說到底，問題就在交通不便。

花蓮日先照，卻長期被稱為後山，主要癥結就是交通不便導致，感謝馬總統一任上便全力推動蘇花改動工，希望中央全力促成國道六號埔里、花蓮路段興建，打通花蓮對外交通任督二脈，確保東西部交通順暢。

要翻轉花蓮後山、落後的現況，問題癥結就是交

通建設，施工中的蘇花改工程，預計一百零六年完工通車，在等待蘇花改通車之際，期盼中央儘速規劃、闢建國道六號埔里至銅門段；其實，南投、花蓮兩縣對於興建國道六號都有共識，交通部應積極設法克服地熱、斷層及工程技術等相關問題，儘積極推動早日動工。

蘇花改、國道六號埔里至銅門段，堪稱花蓮對外交通兩大任督兩脈，期盼中央效法蔣經國當年推動十大建設魄力，以及大陸「要想富、先開路」的精神，早日推動兩項重大交通。

除此之外，花蓮擁有機場及國際商港，也應該充分利用，與世界各國尤其是大陸各城市連網，鏈結起來，花蓮機場務必與大陸各城市進行直航；花蓮港更應該加速朝觀光遊憩場來轉型，吸引國際級企業前來投資，讓花蓮成為美麗的郵輪之都。

## 小檔案

第二召集人：議員蔡啓塔  
黨籍：中國國民黨  
出生地：嘉義縣  
學歷：台灣觀光學院肄業  
經歷：一、第十四、十五屆花蓮市市長

97年到100年 共補助630億元

## 蔡啟塔指國民黨未虧待花蓮

### 本刊訊

身兼國民黨主委身份的縣議員蔡啓塔此次議會定期會針對傅縣長兩年十個月的施政及言行，進行「犀利」質詢，有別於多數議員對傅縣長及團隊施政的讚揚與肯定，從財政、花東地區發展條例、交通建設及土地出售等，蔡啓塔逐一提出批判，質詢要求傅縣長謙卑檢討及修正改進，由於質詢內容太多，花費了整整五十分鐘來質詢，傅縣長只好借用議員施金樹質詢時間來進行回答。

蔡啓塔質詢表示，傅縣長過去也是國民黨員，因花蓮人支持而當立委、縣長，成爲花蓮有史以來最快當上縣長的人，且團隊很多國民黨籍，國民黨馬政府也拿錢來照顧你，成立黨政平台幫你，花東地區發展條例迄今沒撥錢，是因爲縣府計畫沒成熟，目前還在審議，但傅縣長卻大罵特罵，每天罵中央，希望也能體恤中央官員的辛勞。

蔡啓塔引用數據表示，國民黨中央執政與民進黨相比，從九十七年到一〇〇年，共補助花蓮縣六百卅億元，國民黨比民進黨多了九十八億元。

爲了將資源拉到非執政縣市，國民黨設置黨政平台，協助傅縣長來施政，卻遭受縣府百般凌辱、刁難，目前及未來，交通部對花東交通建設總經費達兩千兩百億以上。黨政平台目前調整提出十一項海陸空建議，包括要徹底解決一票難求、藍海公路、台九線公路全線四線道、蘇花改、自行車、鐵路電氣化、人本運輸及大眾運輸、花東快速道路、南迴公路、直線鐵路

### 二、花蓮市民代表會第十四、十五、十六屆主席

三、花蓮縣總工會理事長  
四、大仁科技大學碩士學分班  
五、花蓮縣議會第十七屆議員  
服務處地址：花蓮市五權街四十號  
聯絡電話：  
(03) 8343986 · 0910468901



### 及國道六號。

對於馬總統允諾花東鄉親推動的花東地區發展條例，蔡啓塔說，花蓮每年約可獲分配廿億元，希望縣府將東發條例的預算作母錢，妥善加以利用，像金門縣發揮年收入百億元，來充裕財政，不希望一年廿億元，將錢全部消耗掉，也沒評估風險，到時虧錢將會被罵死。

蔡啓塔並就縣府財政惡化、政策空轉表示，縣府目前負債高達一百五十幾億元，位居全台第五，平均每人負債三點九萬元，針對傅縣長對外指稱於一〇〇年還了一點七億元負債，蔡啓塔表示，根據審計室報告指出，是中央預借給縣府十九億元，才能去還款，實際上還是中央給的錢。

至於縣府持續變賣土地，蔡議員說，一直賣土地是緣木求魚，是最笨的作法；蔡啓塔希望縣府不要出售東洋廣場及六期重劃區的抵費地，希望提出良好土地政策，讓土地變成金雞母。對於縣府自主財源下降，蔡啓塔要求縣府學習其他縣市開源節流之道。

對於縣府山海劇場與賽車場計畫，蔡啓塔說，屏東大鵬灣賽車場，年年虧錢，縣府卻還要推動；至於國際秀場，部落亮點計畫應是徹底失敗，應結合當地企業與人才；關於瑞穗溫泉特定區，包括限制太多，面積五公頃太大，還有代金太高等問題與規定，似有爲財團特定量身訂作。

蔡啓塔認爲，這三年來，傅縣長每天還是在選縣長，不是在做縣長；希望傅縣長不要再選縣長了，因爲已經是縣長了。

## 金針花季帶動千萬商機 議員要求加碼

### 本刊訊

今年花蓮南區六十石山、赤科山金針花海活動，成功吸引廿五萬名遊客上山賞花，帶動南區數千萬元商機。議會此次定期會中，議員潘富民、王燕美強力質詢要求縣府跨局合作，明年擴大舉辦金針花季，建設盡速改善上山交通，結合觀光、農業等異業結合，加強活動行銷及三天兩夜等套餐遊程，吸引更多人潮湧入花蓮南區。

潘富民質詢表示，六十石山、赤科山金針季活動相當成功，縣府應就今年各項缺失立即改善，包括道路狹窄等問題，優先納入明年預算辦理避車道、會車道。

潘富民也建議縣府各局處應通力合作以宏觀角度規劃、行銷中南區觀光產業，串起台九線縱谷風情、台十一線海線美景，尤其應設計三天兩夜、兩天一夜的彈性行程，把觀光客留在中南區住宿、消費，幫助在

地農民增加農特產品收入。

王燕美則是要求縣府團隊務必在明年活動前，將上下山交通設施及動線徹底改善完成，方便自小客上山賞花，如果禁止自小客上山，要民衆搭乘接駁小巴的話，恐將影響遊客上山賞花意願，活動因此大打折扣。

農業處長張智超回應，今年縣府編列九百萬元預算，以每公頃十五萬元獎勵方式輔助農民不採收金針，造就高達七十公頃以上的金針花齊放盛況，帶動觀光熱潮，他說，明年將規劃遊園列車，避免人車擁塞，交通動線上絕對審慎妥當規劃，請鄉親放心。

觀光暨公共事務處處長蘇意舜表示，觀光處素來相當重視活動宣傳，今年的「二〇一二溫泉專車暨溫泉美食嘉年華」編列有行銷經費，未來將以串聯的方式，將瑞穗、玉里、富里等活動進行季節性的整體規劃，如將夏季的秀姑巒溪泛舟、六十石山金針花季等有效連結，以提高花蓮南區觀光產業發展。

## 降價標售東洋廣場 財政小組認爲不宜

### 本刊訊

花蓮縣政府日前公告將於十一月十九日下午兩點半分，在縣府第一會議室第四度公開標售花蓮市明義段三九八地號縣有非公用土地，及花蓮市區的「東洋廣場」。縣議會財政小組十一月十五日開會，議員針對東洋廣場標售底價從第一次的十七億一千八百餘萬元，首度調降爲十三億九千一百餘萬元，如今再調降爲九億九千一百餘萬元，召集人潘富民、蔡啓塔及副議長賴進坤均認爲不宜降價求售，應暫緩標售，提高容積率、建蔽率，以具體獎勵誘因吸引企業財團參與競標，相信標售價格格會高出底價甚多。

議會財政小組開會審議縣府財、主等單位預算，東洋廣場預訂本月十九日第四次標售，特別是標售底價從十三億九千一百餘萬元，再降爲九億九千一百餘萬元，引發與會議員一致關切，要求代理財政處長王秋燕將小組暫緩標售決議，帶回給長官衡酌。

財政小組第一召集人潘富民表示，日前質詢時已要求縣府對於東洋廣場等土地標售，採取提高容積率、建蔽率，研擬具體獎勵誘因及配套措施，相信不僅不用降價求



## 年終慰問金是否編列 議員意見紛歧

### 本刊訊

針對兩百多億元退休軍公教年終慰問金預算，引發朝野及各界高度關注；縣議會此次定期會審議花蓮縣明年總預算，其中，縣府編列四千九百萬元支付給一千零七十七位退休公務人員年終慰問金，贊成及反對意見相當分歧。

雖然行政院長陳沖多次重申明年度發放對象限弱勢以及曾對國家有重大犧牲的人；然而國民黨籍議員潘富民、魏嘉賢等仍傾向循例照發；民進黨籍議員莊枝財及無黨籍議員王燕美要求全數刪除；無黨籍議員笛布斯、顧資認爲應該保留陳沖所講弱勢及對國家有重大犧牲兩類，其餘預算刪除！

退休軍公教年終慰問金發與不發，不僅中央吵翻天，地方也意見紛歧。花蓮縣議會刻正審議明年度花蓮縣總預算，縣府共編列四千九百萬元要支付一千零七十七位退休公務人員年終慰問金，小組審議過程中，民進黨籍議員莊枝財認爲慰問金預算應該全數刪除，現任公務人員領慰問金有理，但退休人員真的不應繼續領取慰問金；先前退休有領十八趴優惠利息，最近退休也有九成薪，應該夠生活所需。

莊枝財表示，縣府財政困難，四千九百萬元真的很

好用，光是中正國小田徑場破爛不堪，學生經常跌倒卻沒錢修繕，修繕經費需九百萬元，如果省下這四千九百萬元，中正國小就能修繕田徑場了；再不然，用在貧窮學生營養午餐也很有意義。

國民黨團書記長蕭文龍表示，尊重中央意見。議員潘富民則認爲慰問金應該繼續發放，應爲這是政府與所有退休人員的協議，怎能民進黨立委罵一罵，馬上政策急轉彎，豈不是失信於這群退休公務人員？

議員笛布斯、顧資說，退休公務人員年終慰問金應該要「排富」，且行政院長陳沖已多次重申「明年度發放對象限弱勢以及曾對國家有重大犧牲的人」，除弱勢及對國家有重大犧牲兩類退休公務人員年終慰問金應保留，其餘應予以刪除。

議員王燕美認爲四千九百萬元預算應全數刪除，這些退休公務人員三百六十五天，天天休假，沒有一天做事，怎麼可以領慰問金？

議員魏嘉賢指出，政府施政有延續性，更應該守誠信，年終慰問金是政府與退休公務人員間的約定，政府將這筆預算納入明年度預算，怎麼能夠說改就改，若要改革，應該提出相關套措施，以及訂出緩衝期，不應該說改就改，說不發就不發。